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山东省泰安市岱岳区新城实验中学2015中考物理第一轮复习学案：简单机械（无答案）

一、目标锁定

1.知道杠杆的五要素，理解力臂的概念，能用杠杆平衡条件分析各类杠杆．

2.知道定滑轮和动滑轮的优缺点，知道滑轮组的省力规律．

3.了解其他简单机械及其应用．

4.理解有用功、额外功、总功、机械效率的概念，会求简单机械的机械效率．

5.经历探究影响滑轮组机械效率的实验过程，知道提高机械效率的方法

二、自主学习·导航
考点1  杠杆

1．杠杆的五要素：一个硬棒在力的作用下能围绕着固定点转动，这样的硬棒叫做杠杆．

(1)支点：杠杆绕着转动的                 ．

(2)动力和阻力：        杠杆转动的力叫做动力，用字母       表示；而         杠杆转动的力叫做阻力，用字母     表示．

(3)动力臂和阻力臂：分别用      、      表示，力臂是从支点到力的                  的距离．

2．杠杆的平衡条件：
(1)当杠杆在动力和阻力的作用下保持           或                    时，我们称为杠杆平衡．

(2)杠杆平衡的条件是：                                            ，用公式表示为                             ．

3．杠杆的分类：根据杠杆在使用过程中的省力情况，可将杠杆分为三类：

(1)省力杠杆：l1       l2　F1       F2，如             ，缺点是              ；

(2)费力杠杆：l1       l2　F1       F2，如             ；优点是              ；

(3)等臂杠杆：l1       l2　F1       F2，如             ．

考点2  滑轮
1．定滑轮：使用定滑轮的好处是可以                             ，缺点是________________

                 ，其实质是一个               杠杆．

2．动滑轮：使用动滑轮的好处是可以                            ，缺点是_______________

                 ，其实质是一个               杠杆．

3．滑轮组

(1)优缺点：滑轮组由若干个定滑轮和动滑轮组合而成，优点是既      ___  又能                    ，缺点是                   ．

(2)省力规律：在不考虑绳子重、动滑轮重和绳与轮间摩擦力的情况下，使用滑轮组时，有几段绳子吊着物体，所用的拉力就等于物重的                     ．
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(3)连接方法：如果与动滑轮连接的绳子段数是偶数，则第一段绳子先连接          滑轮，如图甲所示；如果与动滑轮连接的绳子段数是奇数，则第一段绳子先连接

             滑轮，如图乙所示．

(4)物体与绳子移动距离的关系：若用s表示绳子通过的距离，用h表示物体通过的距离，n表示绳子的段数，则s＝               .

规律总结：可以用“隔离法”确定承担物重的绳子的段数：在动滑轮与定滑轮之间画一条虚线，将它们隔离开来，只算绕在动滑轮上的绳子的段数.如图所示，甲图有四段绳子承担重物，乙有五段绳子承担重物.

考点3  机械效率
1．利用机械对重物做功时对人们有用的功是            功，用符号           表示；在对重物做功的同时，不可避免的要克服摩擦和机械本身的重力做功，这部分功叫           功，用符号

           表示．这两部分功的和叫做               ，用符号              表示．

2．       功与     功的比值叫做机械效率，用符号 __ 表示．由于                       ，所以机械效率总是小于        ，且没有           ．

3．人们使用任何机械时，都不可避免的要做部分              功，所以人使用机械所做的功

              人直接用手所做的功，即使用任何机械都不             ，这就是功的原理．

4．滑轮组的机械效率决定于                    和              两个因素．所提物体重力不变时，动滑轮越重，机械效率越       ；在动滑轮重力不变时，所提的物体越重，机械效率越         ．
难点分析：在不考虑绳子重力和绳子与滑轮间摩擦力的情况下，如果让物体上升相同的高度，物体的重力不变，则有用功不变，动滑轮越重，额外功越多，所以机械效率越低；如果滑轮组一定，即动滑轮重力不变，则额外功不变，物体重力越大，有用功越多，所以机械效率越高．

三、典例分类·解析
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考点1  杠杆

1．杠杆的分类

【例1】如图所示，使用中属于费力杠杆的工具是(　　)

2．力臂的作法
【例2】如图所示的钢丝钳，其中A是剪钢丝处，B 为手的用力点，O 为转动轴(支点)，下图为单侧钳柄及相连部分示意图，请在图中画出钢丝钳剪钢丝时的动力臂l1和阻力F2.

[image: image41.bmp]
思路分析：要想作力臂，就必须先找到支点O，阻力垂直于那一段杠杆向下，即过点A向下的力就是阻力，过支点到动力作用线的垂线段就是动力臂．

3．杠杆的平衡条件
【例3】同学们利用如图所示的装置验证“杠杆的平衡条件”，实验中记录的数据如下：

[image: image14.png]


[image: image2.png]gy | s JpRE | B | BHORE

UK F,/N I, /cm F./N l,/cm
1 | 15 [. 9 [0
2 2 29 2.9 20
3 3 20 4 [5





(1)分析处理实验数据的具体过程,写出验证的结果___________________________________________．
(2)杠杆在生活中有很多应用．如图2所示，现欲使静止的跷跷板发生转动，可采取的做法是                                      ，并说出能驱使跷跷板发生转动的条件                                      ．

思路分析：本题主要考查分析处理实验数据的能力及杠杆平衡条件的应用．(1)杠杆的平衡条件是动力乘以动力臂等于阻力乘以阻力臂，为验证其是否成立，可把记录的数据分别代入看结果是否相等即可．(2)只要左右两侧的力和力臂的乘积不相等，跷跷板就会发生转动，所以甲向靠近支点移动或乙向远离支点方向移动，甲蹬地减小对跷跷板的压力等都可．

考点2  滑轮
1．动滑轮和定滑轮

【例4】滑轮在生活中有着广泛的应用，在需要改变力的方向时，要使用             (选填“定滑轮”或“动滑轮”)；在需要省力时，要使用              (选填“定滑轮”或“动滑轮”)．

2．滑轮组

【例5】如图所示用滑轮组将重600N的物体在10秒内匀速提升了5m，如果拉力为400N，则下列各计算[image: image15.png]& IS
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结果正确的是(　　)  

A．拉力所做的功为6000J      B．机械所做的有用功为2000J

C．拉力的功率为600W        D．该滑轮组的机械效率为75%
考点3  机械效率
1．影响滑轮组机械效率的因素
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【例6】在“探究动滑轮的机械效率”时，某小组利用自重不同的两个动滑轮进行了如图所示的三次测量，数据记录如下：

(1)完成表格中第3次数据(a)(b)(c)处的计算，填在下面的横线上：(a)        ；(b)        ；(c)             ．
(2)通过比较        两次实验数据(选填实验序号)，可知动滑轮的机械效率与动滑轮的自重

            (选填“有关”或“无关”)．

(3)小明认为“同一个机械，它的机械效率是一个定值”，通过比较        两次实验数据(选填实验序号)，可知他的观点是         的(选填“正确”或“错误”)．

思路分析： (2)根据控制变量法可知，要探究动滑轮的机械效率与动滑轮的自重的关系，应控制所提升钩码的重力一定，改变动滑轮的自重，因此应选择①与②两次实验数据进行比较，显然由①与②两次实验数据可知，动滑轮的机械效率与动滑轮的自重有关；
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(3)要探究“同一个机械，它的机械效率是一个定值”这一结论是否正确，根据控制变量法可知，应控制动滑轮自重一定，改变所提升钩码的重力，因此应选择①与③两次实验数据进行比较，显然由①与③两次实验数据可知，这一结论是错误的．

2．机械效率的计算
【例7】如图所示，用一个重为18N的动滑轮来提升物体，若物体匀速上升过程中竖直向上的拉力F＝30N，(不计摩擦和绳重)则动滑轮的机械效率为                 ．

四、考点随堂·达标
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考点1  杠杆

1．如图所示，下列关于F1力臂的作图中，正确的是(　　)

2.如图所示的生活用具中，使用时属于省力杠杆的是(　　)
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3．如图所示，杠杆在水平位置处于平衡状态，杠杆上每格均匀等距，每个钩码都相同．下列四项操作中，会使杠杆右端下倾的是(　　)
①将杠杆两侧的钩码同时各向外移动一小格； ②将杠杆两侧的钩码同时各向内移动一小格；

③在杠杆的两侧同时各减掉一个钩码；       ④在杠杆的两侧钩码下同时各加挂一个相同的钩码。

A．②③　 　B．②④　　 C．①③　 　D．①④

4．小华用钓鱼竿钓起重为15N的鱼，如图所示,OA=0.4m,OB＝2m，下列说法中正确的是(　　)
A．用钓鱼竿钓鱼费距离；            B．钓鱼竿是个省力杠杆；

C．手对鱼竿的拉力F1的大小为75N； D．手对鱼竿的拉力F1的大小为3N。
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        3题图                 4题图                          5题图      

5.三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详，甲图中和尚们商量出新的挑水方案，胖和尚一人挑两小桶，瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶，以下说法中不正确的是(　　)
A．乙图中水桶B 向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离

B．乙图中水桶B 向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将后面水桶B往前移动一点距离

C．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚往前移动一点距离

D．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以将水桶往前移动一点距离

6.某同学骑车在水平面行进，当自行车两个脚踏板转到       位置时，用力最小，这是因为这个位置的
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          最大．
7.刘佳的妈妈从超市买回一袋胡萝卜，刘佳捡了一个最大的用细线系好挂在弹簧测力计上(如图所示)，胡萝卜重为         N，如果在系线处将胡萝卜切成两段，则GA        GB (选填“大于”、“小于”或“等于”)

8.在“探究杠杆的平衡条件”的实验中：
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(1)在没有挂钩码时杠杆的平衡位置如图(甲)所示．为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端螺母向

           边旋一些(选填“左“或“右”)．

(2)调好后，第一组按图(乙)进行实验，第二组按图(丙)进行实验，你认为第       组实验更好，理由是                                            ．

9.如图为家庭手摇升降晾衣架结构图，当顺时针摇动手柄时，横梁上升．下列滑轮属于动滑轮的是(　   )
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A．甲　　　B．乙　　　C．丙　　　D．丁
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       9题图                           10题图                      11题图

10．如图所示，某同学用重为10N的动滑轮匀速提升重为50N的物体．不计摩擦，则该同学所用拉力F 的可能值是(　　)     A．20N        B．25N        C．30N        D．35N

11.如图是现代家庭经常使用的自动升降衣架的结构示意图，它可以很方便晾起洗好的衣服，取下晒干的衣服，其实就是通过一些简单机械的组合来实现此功能．图中动滑轮有      个，此装置       (填“能”或“不能”)改变动力的方向.
12．在图中用线代表绳子，将两个滑轮连成省力的滑轮组，要求人用力往下拉绳使重物升起．
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13．定滑轮在使用时相当于一个杠杆．如上图所示，某人用绳子沿着倾斜方向通过定滑轮拉住钩码，已知人手的拉力为F，钩码重力为G.
(1)请在图中标出这只“杠杆”的支点O，画出拉力F、钩码重力G及它们的力臂(保留作图痕迹)；

(2)若不计摩擦、滑轮重和绳重，请用杠杆平衡条件推证：F＝G.
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考点3  机械效率
14.如右图所示，用拉力F 使物体竖直匀速上升，下列说法正确的是(　　)

A．对物体做的功是额外功;                  B．拉力F 做的功是有用功;

C．拉力F 移动的距离是物体移动距离的2倍; D．增加物体重力可以增加滑轮组的机械效率.

15.如下图所示，工人用250N的力将重400N的物体匀速提升2m，在此过程中滑轮组的机械效率和所做的额外功分别为(　　)
A．80%　800J      B．80%　1000J   C．62.5%　200J     D．80%　200J
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        15题图          16题图                                      17题图

16.如上图所示，用两个完全相同的滑轮，匀速提升质量相等的物体．且物体质量大于滑轮质量，不计绳重和摩擦．比较甲、乙两种方式可知       更省力，       机械效率更高(均填“甲”或“乙”)．

17.如上图所示，两小儿之辩，关于机械省力，省功以及机械效率的辩论，你支持哪一方的说法？不支持另外一方的原因是什么？
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18.如图所示，用动滑轮沿竖直方向提升重物，10s内使物体匀速上升2m.已知物体重400N，动滑轮重100N，不计绳重和摩擦．求：(1)拉力做的功；(2)拉力的功率；(3)动滑轮的机械效率．

19.如图是列车上售食品的手推车，当前轮遇到障碍物时，售货员向下按扶把，使手推车前轮向上翘起，请画出售货员所用的最小动力及其力臂．
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20．如图所示，某人使用滑轮组提升重物，请你画出他使用滑轮组最省力的绕法．

　　
                   16题图                          

【链接中考】

(12泰安) 9.如图所示的情景中，所使用的工具属于费力杠杆的是（    ）
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(12泰安)18.人骑自行车下坡时，不用蹬车自由滑行的过程中速度也会越来越快，下列关于这一运动过程的说法中，正确的是（    ）
A.人与车的动能增大，重力势能增大

B.人与车的动能增大，重力势能减少

[image: image38.png]


C.人与车的动能减少，重力势能增大

D.人与车的动能不变，重力势能不变

(12泰安)19.如图所示，工人师傅用250N的力将重400N的物体匀速提升1m，在此过程中滑轮组的机械效率是（    ）   A.80%     B.62.5%    C.125%      D.20%

[image: image39.bmp](12泰安)29.如图所示是某型号的电动巡逻车，其主要技术参数如表所示。已知该电动巡逻车在水平路面上匀速行驶时所受的阻力为人车总重的0.04倍，电动机能把80%的电能用来牵引巡逻车克服阻力做功。总质量为120kg的两名巡警乘坐该车，在水平路面上以额定功率匀速行驶10min。求：

⑴电动机消耗了多少电能？   

⑵巡逻车通过了多少路程？

⑶若轮胎与地面的总接触面积是
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[image: image5.wmf]kg

/

N

10

=

g

）

[image: image40.bmp](13泰安)9.下图所示的用具中，属于费力杠杆的是  (           )   
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(13泰安)22.如图所示的滑轮组的机械效率是75%，物体重力为150 N．

用滑轮组匀速将物体提升2m， 所用拉力F为        N。
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